霜降养生,当心这些误区"伤血管"

本报讯 10 月 27 日,国家卫生健康委召开新闻发布会,介绍霜降时节的养生保健、骨骼健康、老年常见病、脑卒中以及呼吸道传染病防治等健康知识。国家卫生健康委新闻发言人胡强强提示,霜降时节,气温骤降、昼夜温差显著增大,易引起关节不适、心率和血压波动以及呼吸道疾病,要做好防寒保暖、适时增添衣物,心脑血管疾病患者应该加强血压监测。

中国中医科学院西苑医院主任医师孙林娟介绍,任何有效的进补都依赖于坚实的脾胃来吸收运化,过于滋腻的进补会损害脾胃,加剧血压波动,诱发缺血性脑血管病。

对于"喝醋能软化血管"的说法,孙林娟指出这是一个误区。她解释道,食醋进入消化系统后,不能直接软化和溶解动脉粥样硬化斑块。长期大量喝醋会刺激消化系统,引发和加重胃炎、胃溃疡,影响矿物质代谢,对骨质疏松的患者尤其不利。

孙林娟提示,泡脚可以刺激足部经络,促进局部血液循环。但泡脚泡到大汗,对于中老年人群确实存在着不小的风险。正确的做法是泡到身暖微潮

的状态,水温控制在37~40摄氏度,泡 脚时间一般为15~20分钟,以感觉舒 适为官。

北京医院(国家老年医学中心)主任医师于雪指出,秋冬之交气温下降, 人体血管收缩,易导致血压和心率的

此时,血压升高可能在心脑血管患 者中诱发心绞痛、心肌梗死、脑卒中等 急症。因此她提醒老年患者在这一时 期应特别注意四方面:第一,要规律用 药、动态监测。高血压患者应每日早晚 监测血压,并在出现心慌、胸闷等不适 时及时测量;若发现血压明显升高,应 立即就医。第二,要防寒保暖。外出时 可采用"洋葱式"分层穿衣法,注意头 部、颈部及手部保暖,以避免血压突然 升高。第三,要保持清淡饮食。不宜盲 目进补,提倡均衡膳食,少盐少油,控 制脂肪摄入。第四,要科学运动。气温 较暖和的时间段,老年患者可进行轻度 户外活动,避免晨跑、夜跑等高强度运 动;运动前要热身,运动后及时更换汗 湿衣物。

于雪提醒,如老年患者出现突发、 持续不缓解的胸闷胸痛、呼吸困难、大 汗淋漓,或一侧肢体活动障碍、言语不 清、视物模糊、意识障碍等情况,应立 即就医,以防延误抢救时机。

血压异常并不仅表现为"升高"。于 雪指出,低血压在老年人中并不少见, 如处理不当,可能导致头晕、脑缺血, 甚至脑卒中等急症的发生。

老年人常见的低血压类型主要包括体位性低血压、餐后低血压和药物导致的低血压。

于雪解释,体位性低血压多发生在 坐卧位突然起身时,因血液未能及时回 流到心脏,从而导致血压骤降。这种情 况建议老年人起身动作放慢,遵循"起 身三步法"——先坐起1分钟,再站立 1分钟,无不适后再行走。

餐后低血压则常出现在进餐后,尤 其是早餐摄入碳水化合物较多时。于雪 建议老年人避免吃得过饱,并调整进餐 顺序——先摄入蛋白质和蔬菜,再进食 主食,并在餐后休息 30 至 60 分钟再活 动,避免血流集中于胃肠引发头晕。

药物性低血压也较常见。高血压老年人通常同时服用多种降压药或治疗帕金森病、前列腺增生等疾病的药物,这些都可以引起低血压的反应。于雪

提醒,患者不可自行加药或停药,以免 诱发低血压。此外,长时间泡温泉、洗 热水澡、脱水或大量饮酒也可能导致 低血压。

出现低血压症状时,患者应立即平卧并抬高下肢,少量饮用温水;若仍无缓解或伴有胸闷、胸痛、呼吸困难、意识障碍等症状,应立刻就医或拨打急救由话.

有些老年慢性病患者会凭感觉吃 药。对此,于雪强调,慢性病患者服药 更重要的是要控制危险因素,避免发 生脑卒中、心肌梗死、心衰加重等严重 并发症。建议老年慢性病患者服药时 遵循"遵医嘱、不间断、常复诊"的原 则,不要擅自停药、凭感觉服药。

有人会在突发脑卒中时通过扎手指、扎耳朵放血进行急救,或者在等待急救过程中服用安宫牛黄丸、阿司匹林等药物。首都医科大学附属北京天坛医院主任医师缪中荣强调,如因扎手指放血造成活动性出血,可能会影响后续治疗,发病后应尽早到医院接受规范治疗。在没有辨别清楚是脑出血还是脑梗死时,不要在家里自行服药。

(李春雨)

国内首例多孔钽颗粒 植骨关节翻修术完成

本报讯 骨损伤是临床常见难题,尤 其在关节翻修、创伤和骨肿瘤切除术后 常伴随不规则骨缺损,传统修复材料难 以匹配复杂形态且力学适配性欠佳。近 日,中国科学院金属研究所副研究员刘 文涛等与辽宁省人民医院研究团队开 展合作,完成多孔钽颗粒植骨的国内首 例关节翻修术。该方案帮助医生有效解 决了患者的髋关节臼底不规则骨缺损 的问题。

此前,团队对多孔钽材料体系的相 关成骨机理进行了深入研究。基因测序 结果显示,该材料体系能对机体内 1829 个关键基因造成显著影响,尤其可通过 上调整合素 α6的表达,激活 PI3K/AKT 信号通路,显著促进成骨基因的表达,最 终增强成骨细胞的分化与矿化能力。

针对骨科临床上常见的不规则骨 缺损修复需求,研究团队提出多孔钽颗 粒填充修复的创新性策略。颗粒形式的 多孔钽具备优良的流动性,可灵活适配 各类复杂缺损形态,显著降低应力遮挡 效应,提高手术操作的便捷性与修复稳 定性。研究表明,多孔钽颗粒具有分级多 孔结构,有利于营养物质传输和细胞迁 移增殖,其弹性模量与天然骨更为接近, 可有效促进新骨生长和早期愈合。

体内外研究证实,多孔钽金属具有 良好的生物相容性和生物学功能,能显 著加速新骨生成,增强骨与植人体整合 效应,是骨修复领域的优选材料。

(孙丹宁)

本报讯近日,在2025 脑机接口-核磁共振高峰论坛上,由天津大学脑机交互与人机共融海河实验室等联合研发的全球首套脑机交互定制化磁共振平台"神工-神观"正式启用。该平台创新构建动态匀场与超高梯度协同赋能的神经影像专用磁共振成像系统,成功实现具有微米级结构功能特征的在体无创高时空分辨全脑解析,为下一代高性能脑机接口研发提供关键支撑。

在功能协同层面,该平台展现出强大的综合性能。一方面,可同步开展核磁成像与脑电记录,精准捕捉脑部活动的细微变化;另一方面,它能通过超声、电刺激技术对脑部进行精准调控,且调控过程与成像系统实时联动,突破传统磁共振影像设备的"诊断"与"拍摄"功

能边界,让其从 "观测工具"升级 为"交互研究平 台",真正实现了 脑部研究中"观 测"与"干预"的 同步协同。

作为平台的 核心支撑,读脑 专用磁共振成像 设备既能以亚毫 米级的精度精准 定位大脑活动的 "位置",又能以 亚秒级的速度捕 捉大脑活动的 "时序",赋能认 知神经网络的高

时间分辨动态检测和高空间分辨功能编解码。 (陈彬 **董**明欣)

磁共振平台启用 全球首套脑机交互定制化